

“雅贿”风袭官场

行贿、受贿、索贿古已有之。汉代官场就已初现端倪，唐宋渐成贪腐之风，至明清最盛。晚清官员行贿受贿已是司空见惯。下级巴结上级，商人贿赂官员，官商勾结，相互取利。寒暑变迁有炭敬、冰敬，平日有别敬，学子中举要给朝中大员递门生帖，登门孝敬。如今，三节六寿、婚丧嫁娶、乔迁升迁、生病探望亦成为给官员送礼或贪官索贿的最常用借口。

藏宝方式很有创意

7月7日，重庆市司法局原局长文强涉黑被执行死刑。

此前，文强赃物展示会上展出的36件现代工艺品、9件文物、69幅字画仍被百姓津津乐道。围绕文强收到的那幅曾被鉴定为价值高达364万余元的张大千“青绿山水”画的真伪问题，社会各界炒得沸沸扬扬，在坊间和媒体引发了一场关于官场“雅贿”的讨论。

其实，较之以往落马的官员，文强所接受的“雅贿”，无论从数量和价值上说，都拔不了头筹。改革开放以来，由“雅贿”引出的“雅贪”数不胜数。翻开以往的贪官受审案卷，一些数据让人触目惊心。

有一种贪官雅贪成嗜，远近闻名，沈阳市原市长慕绥新就属于这一种。他嗜古董字画如命，接受了大量的“雅贿”，并按照古董的价值高低回报“雅贿”者不同级别的官职。据办案人员介绍：当他们进入“慕府”后，被眼前的景象惊呆了，从金银饰品、玉器珠宝到名人字画让人目不暇接。10多名工作人员清理了三天才理出头绪。在慕绥新居住的房子，一次就整理出各类

古董字画和工艺品近400件……

有一种贪官表面看起来近乎“完人”——不抽烟、不喝酒，也不近女色，唯一的雅好就是收藏名人字画、古玩和瓷器。但正是这一雅好毁了他。因受贿案落马的浙江省海宁市原副市长马继国就属于这种。办案人员在他家里查获了整整5箱名人字画、古瓷古玉等赃物。

贪官在赃物的存放上也颇有创意。浙江省丽水市建设局原副局长邹建新家中专门挖了一个40平方米左右的地下藏宝室，用来存放受贿的古董字画。被捕后，办案人员在他的秘密仓库里搜查出大量古董，有高档青田石雕、古瓷、古玉、名画等，他也因此被戏称为“藏宝局长”。

若论贪贿古董字画数量之巨，非温州市公安局鹿城分局原局长王天义莫属。他家中陈列的古董和字画之多堪称“私人博物馆”。这些收藏品包括书画作品195件，古代瓷器及西方艺术品27件，邮票、文物、鸡血石等1351件，其中不乏上乘之品，如价值24万元的刘奎龄书画作品、价值34万元的齐白石春山图、价值8万元的19世纪法国铜鎏金竖琴纹托盘座钟、价值24万元的清乾隆年间

斗彩团花罐等……

赃物为何热拍

“如果送张购物卡吧，人家根本不稀罕，送钱吧人家又不敢要。现在很多领导喜欢字画收藏，从这种拍卖会上买些字画，省事又讨领导喜欢，何乐而不为？”在安徽省原副省长王怀忠、安徽省阜阳市原市长肖作新等6人的赃物拍卖会上，一位参加竞拍的当地市民如是说。

时下，有相当一部分人热衷于参加各类赃物拍卖会，一有此类拍卖讯息就蜂拥而至。像四川的郑道访、沈阳的慕绥新、江西的胡长清等人的赃物拍卖会，竞拍者都趋之若鹜。

“一些附庸风雅的贪官喜好‘雅贿’，另一些人投其所好，大送古董和名人字画，这些东西拍卖前一般都找专门的鉴定委员会和专家鉴定了真伪，保真的系数要更大一些，比在社会上买放心。”一位热衷收藏的山西煤老板张先生表达了自己真实的想法。

而更大比例的参与竞拍者是那些企业管理者。“做我们这一行的，竞标拿工程是第一位的，许多环节都需要通融，免不了送礼，能在这种拍卖会上买几件古董带回去，送给业务单位和管理部门的领导，也许

工程的事就有戏了。”一家拥有园林工程施工一级资质的园林公司的经理告诉记者。

对于拍卖贪官物品的做法，不少群众的反应是不无担忧，“这种形式的反腐成果展示，是不是会成为滋生新腐败的土壤？”

对此，郑州高新区检察院检察官王毅的观点是，“拍卖贪官物品并不等于反腐成果展示。在常见的反腐成果展示中，参观者都是免费得到了思想上的教育；而拍卖贪官物品，竞买者是通过竞价有偿地得到了贪官们的赃物，至于目的则不同。如果是仅做收藏则无可厚非，但如果像某些‘怀有二心’的竞买者，拿这些低价竞买的赃物重新贿赂贪官，这些赃物很可能回到拍卖台上，再次成为拍卖的对象，这还可以说是反腐成果的展示吗？”

而现实中的状况确有其事：一边在拍卖获罪贪官的赃物，一边依旧有人将这些赃物古董重新买回去，继续用于另一场“雅贿”。这些各怀目的的人，接过“前辈”的藏品，继续寻找下一个“雅贿”目标，令人哭笑不得。

如何斩断“雅贿”利益链

要斩断“雅贿”利益链，必先杜绝官员收大礼，而怎样

才能杜绝官员收礼呢？

中国人民大学教授张鸣告诉记者：“最有效的监督是用财政开支的限制，把政府的钱袋子管起来。如果能转变政府职能，同时把权力关进笼子，官员就是想受贿，也未必有人肯给他们送。俗贿也好，雅贿也好，就都不会这样嚣张了。”

北京大学法学院教授王锡锌认为，官员财产申报是“终极反腐”措施，是一种制度化反腐的要求。

“其实，不论是赤裸裸的现金，还是古董艺术品，只要进入政务活动中的等价交换，就构成了贿赂。它无关文化，亦无关雅俗。”“雅贿”是新时期反腐倡廉的一大劲敌。有关部门不仅要及时设‘防火墙’，而且要让‘高压线’带上‘高压电’，决不能因为‘雅贿’披上‘艺术’外衣就从轻处罚”。新华网“尽人事”阐明了自己的观点。

全国人大代表、重庆索通律师事务所合伙人韩德云认为：“中国的反腐败工作已经到了关系到党和国家生死存亡的关键时刻……高官落马，其中大部分都涉及巨额财产无法说明的问题，民众对贪污腐化的泛滥已经忍无可忍，制定财产申报法是大势所趋”。

据《方圆》杂志



阿里巴巴率百家明星小企业“抱团”上央视 出击“中国制造”品牌战

全球领先的电子商务平台、小企业代言人阿里巴巴公司7月5日宣布，将带领国内明星小企业出击“中国制造”的品牌之战，符合其条件的客户就可获得与阿里巴巴一起组团在央视黄金时段推广的机会。

作为小企业代言人的阿里巴巴，希望此举率领国内的小企业“抱团”解决单个小企业无法解决的问题。

小企业遭遇品牌困局

“去年以来，小企业纷纷注

重了各自品牌建设，但利润之薄使得我们不敢轻易投放广告。”

北京晓辰东方科技开发有限公司总经理张连军说，公司成立之初曾投放了些广告，在业内小有认知。

但由于没有持续投入，品牌影响力已大大减弱，企业面临十字路口——是继续投入还是坐等着品牌自生自灭。

“大品牌有质量保证，小作坊有低廉价格，如果两个优势都不占，小企业走向全国谈何容易。”佛山市顺德区安蒂斯金属制品有限公司相关负责人萧泳兰说。

萧泳兰告诉记者，经过十几年积累，她有了自己的品牌和工厂，但非标准件是按照客户要求OEM，品牌得不到体现，而标准件生产和销售又未达到规模，品牌知名度只限于本地。

事实上，遭遇品牌困局的不仅仅是张连军和萧泳兰两家。目前，国内中小企业超过3000万家，但是拥有自己品牌的不到两成，品牌之痛是小企业面临的共同难题。

在成本越来越透明的今天，提高品牌、服务的附加值对小企业尤为重要——品牌

有帮助产品销售和占领市场的作用，形成一定的知名度和美誉度之后，企业可利用品牌优势扩大市场，稳定产品价格，避免价格战，有助于市场细分和新产品开发，保持竞争优势。

阿里巴巴带领小企业“抱团”出击

据悉，目前央视投放企业的广告金额都在百万级以上，若在黄金时段，费用还要成倍增长，无疑是小企业无法承受的。

“小企业的痛就是阿里巴

的痛，如果单凭一家小企业自身的实力，显然无法实现央视的推广，阿里巴巴愿意整合自身资源，带领小企业实现品牌的共同推广。”阿里巴巴中国事业部负责人说。

据介绍，阿里巴巴今年“小企业品牌战”将整合包括

央视一套黄金段以及其他网络媒体资源，率百家小企业“抱团”出击。此前，阿里巴巴曾成功带领国内近千家小企业以极低的代价组团亮相于火热的世博民企馆。

“我们把小企业聚集在一

起，抱成团，做他们想做做不了

的事，做他们想做做不起的事，单个小企业想做做不了或者做不起，我们把它们团结在一起、聚合在一起，合力去做一件大事。”阿里巴巴公关部负责人表示，小企业抱团以后可以爆发出巨大的能量。

作为小企业代言人的阿里巴巴，希望通过聚合众多小企业的力量，以抱团的方式做单个企业不便做、难做成的许多事，加强小企业间的交流合作，实现小企业的自我管理、自我服务和可持续发展。

(本报记者)

鲁能职业中等专业学校 2010年招生简章

鲁能职业中等专业学校（原山东省临沂电力技工学校）是经山东省教育厅批准成立的一所省属国办职业中专学校。毕业生主要就业于供电公司、国有企业等单位。2010年招收供用电技术专业，学制三年（只限男生，在校两年），由学校推荐安置或自谋职业。学生在校期间，前两年享受国家助学金1500元/年，对符合条件的农村家庭困难学生，还可享受公办学校国家减免学费的优惠政策。

策，同时对品学兼优的学生发放奖学金。报名由考生本人持户口簿（身份证件）、毕业证、近期一寸彩色免冠照片4张于7月29日前到校办理报名手续。
学校地址：山东省临沂市通达路20号（临沂师院北校区南临）
传真：0539-8705940
邮编：276005
联系电话：0539-8705941
8705942 8705958
学校网址：www.lunengxx.cn

另：学校作为山东省进网作业电工考试中心，常年承办进网作业电工培训、考试、颁证及续期注册等工作。

山东财政学院 MBA 工商管理硕士招生

毕业证书：山东财政学院工商管理硕士学位证书
报考资格：2007年7月31日前国民教育序列大学本科或本科以上毕业并取得学历证书(一般应有学位证书)的在职人员
学习方式：周末上课，聘请校内外名师授课
报名时间：2010年7月1日—15日网上报名，7月16日—18日现场确认
报名网站：<http://zyxw.ujn.edu.cn>
联系电话：0531-82617768
网 址：<http://mba.sdfi.edu.cn>

学电力专业 到电厂工作 临沂电力学校 2010年招生

临沂电力学校是临沂市唯一一所培养发电专业人才的省级重点中专学校。2010年招收电厂热能动力工程、发电厂及电力系统、电气自动化技术、电力系统自动化等专业大专班和中专班。学生毕业后由学校负责推荐安置到各类电厂、供电等单位工作，人事局签发《就业报到证》，保证全部就业。另招收：1、电气专业五年一贯制大专班，招参加中考的应届初中生；2、汽车制造专业一汽定向班，毕业后到一汽青岛厂工作；3、电厂集控专业滨州定向班，毕业后到滨州魏桥创业集团发电厂工作；4、农业机械电气化专业，免学费；5、珠宝鉴定与工艺专业，毕业后从事珠宝鉴定、设计、制作等工作。应往届初、高中毕业生均可报名。

学校地址及乘车路线：临沂市兰山区临西九路与大山路交会处西侧（临沂汽车总站向西2公里，从临沂汽车总站或隆达客运换乘中心乘7路或29路公交车到校下车）。电话：0539—8532618 8530909 2155126
联系人：克老师 宫老师
网址：www.lydlzz.cn